
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO COORDENADORA DO 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM HISTÓRIA ECONÔMICA da 

Faculdade de Filosofia, Letras e Ciências Humanas da Universidade de São 

Paulo, no dia dois dias de junho do ano de dois mil e vinte e um, às dez 

horas, em Sessão Ordinária, sob a Presidência do Prof. Dr. Dario Horacio 

Gutiérrez Gallardo. Compareceram os seguintes membros: 

Representantes Docentes: Vera Lúcia Amaral Ferlini, Ana Paula Tavares 

Magalhães Tacconi, Francisco Assis de Queiroz. Representantes 

Discentes: Luis Claudio Reginato, Bruno Giovani Chequin. Secretaria: 

Julio César Arminini de Araújo Lima, Maria Aparecida de Araújo Lima, 

Letícia Bertoncini.  

 

I) Expediente 

1. Ata da reunião anterior. Aprovada. 

 

2. Informes: 

 

2.1 - Docentes:  

 

● Conclusão da coleta de dados e do preenchimento do relatório na 

Plataforma Sucupira – A Professora Vera Ferlini informou a conclusão do 

preenchimento de dados do Programa na Plataforma Sucupira. Foi 

reforçada a importância do aumento da nota do Programa, a importância de 

realizar um banco de dados a partir da entrega anual dos relatórios 

discentes, e foi sugerida a ampliação dos canais de publicação do 

Programa, inclusive através de redes sociais, como Facebook e Instagram. 

Foi exposto ainda pela professora o andamento do projeto de tradução do 

site do Programa para língua inglesa e, por fim, mencionada a necessidade 

de fomentar a orientação de alunos de iniciação científica, com ou sem 

bolsa.  

 

● Apresentação de projeto do programa para solicitação de bolsas 

em Edital CNPq – O projeto, elaborado sob coordenação das  professoras 

Vera Lucia Amaral Ferlini, Ana Paula Tacconi e Raquel Glezer, foi 

registrado em nome dos professores Francisco de Assiz Queiroz e Horácio 

Gutierrez, antigo e atual Coordenador, respectivamente. A inscrição permite 

aceder aos editais de bolsas CNPq que periodicamente esta agência de 

fomento abrirá para concessão de bolsas. Este projeto inseriu a produção 

do Programa dentro de  linhas de pesquisa. 

 

● Solicitação de credenciamento de disciplina e recredenciamento de 

orientação e a Câmara Curricular - Quatro solicitações retornaram com 

parecer negativo da Câmara Curricular, sendo um de credenciamento de 

disciplina e três de recredenciamento de orientação. Um dos casos de 

recredenciamento de orientação negados é o do Professor Jorge Luis 



Grespan, que está apresentando recurso diante da manifestação da 

Câmara Curricular e os outros dois casos são solicitações de 

credenciamento de orientador dos professores Carlos Roberto Nogueira e 

Gildo Magalhães, que ainda não apresentaram recurso. 

 

● Formação do Comitê Científico do Congresso de História 

Econômica do PPG-HE - Sob coordenação da professora Ana Paula 

Tavares Magalhães Tacconi, foi estabelecido o Comitê Científico, composto 

pela Professora Raquel Glezer e pelos professores Rodrigo Ricupero e 

Francisco Assis de Queiroz. 

 

2.2 - Representação Discente: Não há informes da representação discente. 

 

II) Acadêmico  

 

● Homologação do resultado do processo se Seleção 1 Semestre de 

2021– No processo de avaliação foram formadas 8 bancas de diferentes 

linhas de pesquisa, com média de 3 a 6 projetos a serem avaliados por 

cada Banca; Resultado: 26 alunos aprovados, 10 alunos reprovados e 1 

desistência; 3 alunos aprovados precisarão ser realocados para outros 

orientadores, sendo essa a última pendência antes da divulgação dos 

resultados.  

 

● Prorrogação Covid-19: Nova Resolução CoPGR  Nº 8082, de 05 de 

Maio de 2021 - a CCP de História Econômica decidiu estabelecer o prazo 

máximo de até 360 dias de prorrogação em cada item acadêmico solicitado 

pelos(as) alunos/as, devendo constar no pedido a anuência do orientador. 

 

● Comissão de Bolsas – Foi decidido formar uma Comissão de Bolsas 

que será responsável por publicar, até o mês de julho, a abertura de edital 

para avaliar e classificar os/as alunos/as inscritos em uma lista de espera 

para bolsas de estudo. 

 

● Sugestão de Carta à PRPG – O professor Horácio Gutiérrez sugeriu a 

elaboração e o envio de uma carta de protesto à Pró-Reitoria de Pós-

Graduação diante da recusa continuada por parte da Câmara Curricular de 

credenciamentos e recredenciamentos de professores e disciplinas, 

prejudicando o andamento do Programa. Os pareceres da Câmara a 

diferentes tipos de solicitações têm sido emitidos com argumentos muitas 

vezes sem razoabilidade, quando não absurdos, implicando em 

significativos danos ao Programa. Um rascunho da carta ficou para ser 

apresentada na próxima CCP. 

 

 

III) Ordem do Dia - Solicitações em análise:  



● Credenciamento de Disciplina: “A questão tributária no Brasil: 

histórias, discursos e desafios” (Responsável: Francisco de Assis Queiroz. 

Ministrante: Daniela Olímpio). Parecer favorável. Aprovado. 

● Inscrição no Exame de Qualificação:  1) Eduardo Silva Ramos (NUSP 

6838180 – Banca de Qualificação:Vera Lucia Amaral Ferlini, Miriam 

Dolhnikoff, Wilma Peres Costa); 2) Geferson Santana de Jesus (NUSP 

11173540 - Banca de Qualificação: Marisa Midore Deaecto, Daiana 

Nascimento dos Santos, Carlos Zacarias Figueirôa de Sena Júnior); 3) 

Marcos Henrique do Espirito Santo (NUSP: 10671190 – Banca de 

Qualificação: Antonio Carlos Mazzeo, Rosa Maria Marques, Leda Maria 

Paulani).. Bancas aprovadas. 

● Trancamento de Matrícula: Fernando Henrique do Vale (motivos 

profissionais). Parecer favorável. Aprovado.  

 


